

# HADUDUFÖLD

1923. év június 8.

PÉNTEK

Debrecen, V. evf (127. sz.)

ELŐFIZETESI ÁRAK:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 800 K.  
EGYES SZÁM ÁRA 40 K

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM

TELEFON 3-48. SZÁM.

## A fixfizetésűek nyomorát a leg-sürgősebben meg kell szüntetni

A tisztviselőkérdés nem lehet pártpolitikai agitációs eszköz - Szilágyi Lajos megindokolta javaslatát

A nemzetgyűlés mai ülését egy-negyed 12 órakor nyitotta meg Szilágyi Lajos elnök.

Napirendi ügyek letargyalása után Szilágyi Lajos megindokolja indítványát. Nem akarok ebből a kérdésből politikai tőkét kovácsolni, mert semmi sem könnyebb, mint ellenzéki álláspontot foglalni el és semmi sem nehezebb, mint alkudni tudni. (Helyesítés a kormányparton)

**A nyomor enyhítése nem lehet partizán dolog.**

A nyomor okozta elkéseredést becsületes ember, becsületes párt nem használhatja ki agitációra.

Ki akarja mondani a kormánytól azt, hogy a fixfizetésűek nyomorát a legsürgősebben meg kell szüntetni és hogy meg kell jelölni az ehhez szükséges reformokat az átmeneti intézkedésekkel együtt. A tisztviselők legnagyobb baja az, hogy mintegy

**12 féle illetményi kapnak,**

ugy, hogy maguk sem tudnak eligazodni. Törzsfizetésük ma már említésre sem érdemes s ezt az egész vonalon rendezni kell a mai viszonyoknak megfelelően. A kormány a mai körülmények között rendkívüli segélyekkel oporál, de ezek megnehezítik helyzetüket.

Kéri, hogy a fixfizetésűeknek a léte minimumot adják meg. Egész sorreg javaslattal tudna szolgálni erre vonatkozólag a kormány. Minden nyomor és elkéseredés oka a rettenetes adminisztráció.

Ezután a

**lakásrendelkezésekből**

keletkezett sérelmekkel és lakásrendelésekkel foglalkozik. Nézete szerint ez teljesen elhibázott balkezürendelet. A lakáspénzeket az államnak a lakbérviszonyoknak megfelelően kell megállapítani.

A természetbeni ellátással kapcsolatban rámutat arra, hogy nem lehet pontosan megállapítani, mi a tisztviselők kívánsága.

Sok panasznak van a tisztviselőknek a köztisztviselők fogyasztási szövetkezeete ellen is.

Kéri a pénzügyminisztert, hogy amíg a tisztviselők végleges fizetésrendezése meg nem történik

**ne vonják meg a kedvezményes ellátást**

A vidéken rendszeres uszítás folyik a köztisztviselők ellen. Beharangozzák a nagy fizetéseket, a drágaság ezalatt folyton emelkedik és így nincs eredménye az emelésnek.

Külön akar szólni a vasúti kedvezmények megvonásáról, ami máltán elkéseredést szült. Javasolja, hogy állítsák vissza az 1922-ben levő állapotokat rendeleti úton. Konstatálja, hogy a kiküldetési díj igen

csekély. Kéri a pénzügyminisztert, oly módon rendezzék a kérdést, hogy az állam utólag fizesse ki azt az összeget, amibe az ut kerül.

A legszomorúbb azonban a hadviseltek helyzete. A háborút már egyszer likvidálni kellene. Az embereknek az legyen a meggyőződése, hogy

**érdemes volt a fronton a hazaért harcolni.**

Azt ajánlja, hogy újabb törvényben mondassék ki, hogy a harcúterén voltak összefizetése mindig egy fokkal magasabb legyen, mint ugyanazt a munkakört betöltő olyan tisztviselő, aki nem volt a harcúterén.

A különadíjakban az volna a helyes, ha az összes kategóriákra nézve egyenlően állapítanak meg.

Ismerteti az államrendőrségi tisztviselők kívánságait, majd a nem állami tanszemélyzetét, amely ugyanazt az elbánást kéri, mint az államiak. Ebben a tekintetben nem látja indokoltnak a különbséget a két kategória közt.

Részletesen felsorolja az állami vasúti alkalmazottak, fűtők, mozdonyvezetők és tisztviselők kívánságait. A magántisztviselők súlyos helyzetét is szóvá teszi. Ezeknek kívánságai ebben az óhajban foglalhatók össze: Mielőtt előbb

**kerüljön a Ház elé törvényjavaslat, mely a magántisztviselők viszonyait rendezzi.**

Ismerteti a keresztyén-szocialista magántisztviselők egyesületének kívánságait. E tekintetben a munkaidő és munkaszüneti rendelkezéseiről szóló törvényjavaslat mielőbbi betörjesztését kéri.

A B listás tisztviselők kérdésével foglalkozva kéri a kormánytól, hogy **a B listák revíziójának határidejét tolja ki december 31-ig.**

Az elbocsátott tisztviselők elhelyezéséről gondoskodnia kell a kormánynak. A létszámáspaszta és a nemzetgyűlésnek is legyen beleszólása, nehogy igazságtalanságok történhessenek.

Az elbocsátásokban különösen ügyelni kell a kormánynak arra, hogy szakembereket ne bocsásson el. Ugyanabból a családból csak egy lehessen elbocsátható.

Itt még egy szörnyű dolgot akar felemlíteni: A nyugdíjas plébánosok éheznek. Türelmetlen állapot, hogy nálunk, ahol olyan dus papi jövedelmek vannak, a papság nyugdíjasai éheznek. A menekült tisztviselők sorsa orvoslásra vár.

**A tisztviselőkről csak hódolattal lehet beszélni.**

ha tekintetbe vesszük, hogy ennyi ideig nyugodtan tartták a nyomort.

Külön hódolat és elismerés illeti meg azokat a leányokat és feleségeket, akik példás önfeláldozással viselik a rájuk rótt nélkülözést és szenvedést. Bemutatás, hogy milyen néma türelemmel moudanak le minden jóról, kényelemről, tanulják meg és végzik a legnehezebb testi munkát is.

Nem áll az, hogy nem lehet segíteni, csak akarni kell. Ebben a tekintetben a kormánynak nem lesz ellenzéke. A 48-as időknek megfelelően órák alatt korszakalkotó törvényeket kell hozni.

Az elnök napirendi indítványt tesz, majd az ülés délután fél 3 órakor véget ért.

## Átadták a német jóvátételi javaslatokat

Meglepetészerűen ült össze a brüsszeli ért-kezet. A passzív ellenállás feladása a tárgyalások felvételének feltétele - Elmaradt az angol külügyminiszter jóvátételi expozéja

A brüsszeli konferenciát tegnap egész váratlanul megkezdték és a tárgyalásokat ma is folytatták. A konferencia megtartása csak annyiban volt váratlan, amennyiben előzetesen többször felmerült a konferencia terve, de megtartásának időpontját erősen titkolták.

Annál nagyobb meglepetést keltett, hogy Poincaré csakugyan váratlanul megjelent Brüsszelben és tanácskozássra ült össze Theunis és Yasper belga miniszterekkel. Most már egészen világosan látjuk, hogy

**a tanácskozás váratlanul gyors megkezdése szorosán összefügg a német jóvátételi javaslatok elkészülésével.**

Ezeket az új német jóvátételi ja-

**A brüsszeli konferenciát egy nagyobb konferencia előhírnökének tekintik.**

amely konferencián a francia és belga kormány kiküldöttéin kívül még Anglia és az olasz kormány képviselője is részt vesz. A brüsszeli konferencia tehát a német javaslatok megérkezése előtt precízírozni kívánja a francia és belga kormány állásfoglalását, míg a német jóvátételi ajánlatokra a végleges választ ez a kibővített nagyobb konferencia fogja megadni.

A brüsszeli konferencia egyébként nem sok jót helyez kilátásba az új német javaslatokról. Félhivatalos jelentés szerint elvben kimondották, hogy Németország javaslatának vizsgálat alá vételét ahhoz a feltételhez kötik, hogy Németország előbb a passzív ellenállással felhagy.

**Csakis az ellenállás befejezése után állapítják meg a feltételeket,**

amelyeknek teljesítése esetén Franciaország megszünteti büntető rendszabályait. Ez a mezej álláspont jellemzi a mai nyugateurópai helyzetet, amelyből kitűnik, hogy a német jóvátételi kérdés még nem vesztette el fenyegető jellegét, mert az egymással szemben álló népek még mindig nagyon távol állanak attól, hogy megértéssel és megbocsátással fordulhassanak egymáshoz.

A francia csapatok megszállották az összes nagyobb Krupp-műveket, amelyeket mindaddig zálogul akar-

vaslatokat ma nyújtották át a szövetséges hatalmaknak, miután az előzetes diplomáciai tájékoztatás tegnapelőtti megtörtént. Ennek a következménye volt a brüsszeli konferencia, amelyen a német javaslatokat foglalkoztatták.

Az angol külügyminiszter mára küldésbe helyezte nagy beszédét, amelyben a német jóvátételi javaslatokkal szemben az angol kormány hivatalos állásfoglalását ohajította körvonalozni, váratlanul elmaradt.

A fontos külpolitikai beszédet hírszerint a brüsszeli konferencia kívánságára halasztották el, egyúttal pedig az új angol külügyminiszter az alsóházban kijelentette, hogy a jóvátételi kérdésben nyilatkozni ez időszertint célszerűtlen volna.

nak tartani, amíg azt a 20 milliárd márkát meg nem fizetik, amelyet adótartozás címén az essen Krupp-művekre kiróttak. A Ruhrvidékről több száz vasutat kiutasítottak. Dortmundban a franciák megszállták a postafőigazgatóság épületét. A francia csapatok egymásután szállják meg a különböző tiszakat.

**A ruhrvidéki sztrájkok**

helyzetéről egymással ellentétes jelentések érkeznek. Francia jelentések szerint a sztrájkmozgalom lokalizálnak tekinthető. Német jelentések szerint a sztrájkmozgalom terjed. Nemcsak a Ruhrvidékről, hanem Németország különböző részeiből tüntetések és összeütközések híre érkezik. Különösen a lipcei összeütközés volt véres, de Thüringiahol is jelentenek nagyobb szabású tüntetést, amelyet a munkanélküliek rendeztek.

Finnországban kémkedést lepleztek le, amelynek központjában a helsingfors orosz képviselői katonai attaséja állott. A finn kormány ezért az orosz katonai attasét kiutasította Finnország területéről.

Belgrádi jelentés szerint új védelmi törvényjavaslatot terjesztettek a képviselőház elé. A szerb hadsereg átszervezése bizonyára a készülő balkáni eseményekkel van összefüggésben.

## Nincs többé akadálya a Déri-muzeum felépítésének

**A törvényhatósági bizottság közgyűlése — Zsidókézre akarják járszani a világítási vállalatot — Felemelték a villamos viteldíjakat és a bérkocsitarifát**

Debrecen város törvényhatósági bizottsága a város háza közgyűlési termében csütörtökön délután 9 órai kezdettel közgyűlést tartott, amely iránt a bizottsági tagok körében igen nagy érdeklődés nyilvánult meg.

A törvényhatósági bizottság meglehetősen egyhangú közgyűlésének — amelyet csak itt ott tarkítottak némi humorral a gazdálkodó liberális észjárással megáldott bölcsénekek, Balogh Istvánnak népies ízű megjegyzései és elmaradhatatlan felszólalásai — nagyobb érdekességet kölcsönözött az a körülmény, hogy a világítási vállalat ügyeinek tárgyalásánál ismét felvetődött az a terv, hogy a vállalatot magánkezelésbe adják. Ezt a tervet a judeo-liberális oldalról Hegedüs Jenő sürgette ismételtén, aki már több felszólalásával régebben is elárulta, hogy a világítási vállalatot egy kis szabadkőmíves segítséggel szeretné magán azzal zsidó kézre juttatni.

A közgyűlés lefolyásáról egyébként az alábbiakban számolunk be.

A közgyűlést fél 10 órakor nyitotta meg Hadházy Zsigmond főispán.

### Tíz százalék lesz a pezsgőadó

A polgármesteri jelentés tudomásul vétele után Vádry István tanácsnok tett jelentést a közgyűlésnek arról, hogy a belügyminiszter a városi pezsgőadó szabályrendeletet nem hagyta jóvá, hanem azon bizonyos módosításokat kívánt eszközölni. Ennek értelmében Vádry tanácsnok javasolta, hogy a pezsgőadót a jövőben ne fix összegben, hanem a forgalmi ár 10 százalékában állapítsák meg, ami által elkerülhető lesz az is, hogy az olcsó magyar pezsgőt ugyanolyan adó terhelve, mint az annál jóval drágább francia gyártmányú pezsgőket.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta az előterjesztést.

### Felemelték a villamosjegyek árát

Ezután Vargha Elemér tb. főjegyző terjesztette elő a jog- és pénzügyi bizottságnak a villamos viteldíjak felemelésére vonatkozó javaslatát.

A bizottság javasolja a közgyűlésnek a szénmennység 15 százaléka kihasználatlanul marad.

Ez természetesen nagyban növeli az áram előállítás költségeit. Az állapotokon változtatni azonban egyelőre nem lehet, mert a gépek átállítására több mint kétszáz millió koronába kerülne.

Rimanóczy Béla felszólalása után a közgyűlés elfogadta a jog- és pénzügyi bizottságnak a villamos viteldíjak emelésére irányuló javaslatát és egyben felhatalmazta a tanácsot, hogy az a jövőben a saját hatáskörében intézhessen el a villamos viteldíjak felemelését.

### Szakértők vagy laikusok?

Nagyobb vitát provokált a közgyűlésen a vízvezeték kibővítésének munkálatai költségeire szükséges 30 millió hitel kérdése is, amelynek kapcsán a tanács azt javasolta, hogy a vízvezeték üzem megvizsgálására küldjenek ki bizottságot.

Nyíri Ernő bizottsági tag a szakértők kiküldése ellen szót, mert — mint mondotta — a szakértői bizottság összeállítása sok időbe kerül, a vízvezeték ügyének rendezése pedig sürgős.

Tervey Tamás a szakértők meghívása mellett szót, mert —

Aczél Géza főmérnök azt indítványozta, hogy azonnal kezdjék meg a vízvezeték kibővítési munkálatait, mert a dolgot halasztani már nem lehet.

Több felszólalás után — annak

lésnék, hogy a viteldíjakat a következőképpen állapítsa meg:

*Szakasjegy 50 korona, vonaljegy 80 korona.* Mindenki által igénybe vehető heti kártya napi 2 utazásra 780, munkások részére napi 2 utazásra 210 kor., napi 4 utazásra 320 kor., tanulóknak napi 2 utazásra 210 kor., napi 4 utazásra 320 kor., orvostanhallgatóknak 2 darab pótkjegyet 420, tisztviselőknak napi 2 utazásra 650 kor., 4 utazásra 900 kor., nyugdíjas városi tisztviselőknak korlátlan havi bérlet 1000 kor., postai és katonai küldöncöknek 7000 kor. *Az emelés azonnal életbe lép.* A jog- és pénzügyi bizottság előterjesztéséhez

Benkő János szólott hozzá, kifogásolva, hogy a tanulók és iskolás-gyermekek részére csak fényképes igazolvány mellett adnak heti kártyát. Mivel a fénykép ma igen drága, Benkő arra kérte a tanácsot, járjon közbe olyan irányban, hogy a Hév igazgatósága tekintsen el a fénykép használatától, amely a szülőknek nézve súlyos megterhelést jelent.

### Miért drága a villany?

Benkő János felszólalása után Csáky János bizottsági tag kért felvilágosítást Rimanóczy Béla, a világítási vállalati igazgatótól arra nézve, hogy igaz-e az, hogy Debrecenben azért kell olyan magas villany egységárakat megállapítani, mert a világítási vállalat gépei rosszak és az áram előállításához szükséges szén fele kárba megy?

Rimanóczy igazgató a hozzá intézett kérdésre kijelentette, hogy a Csáky János által szóváltott dolog egy részében tényleg igaz. A világítási vállalat gépeit ugyanis annak idején jó minőségű szén feldolgozására rendezték be. Mivel ma ilyen szén nem lehet beszerezni, a rossz szén nem tudják kellőképpen felhasználni, aminek következtében

adára, hogy a gazdabölcs Balog István megjegyezte, „hogy ne kerítsük sok szakértői költségbe a dögöt” — a közgyűlés a tanácsi javaslatot fogadta el és a vízvezeték megvizsgálására kiküldte Nagy József pénzügyi tanácsost, Schwarz Vilmos és Tóth István építész utyis mint vízvezetési szakértőket.

Ezután a közgyűlés elfogadta a város jövő évi tüzfaiellátása céljából szükségessé vált kölcsön megszerzésére irányuló javaslatot.

### Leszavazták a tanácsot

Ezután Vargha Elemér tb. főjegyző terjesztette elő az Arany Bika rt. által telekbérlet címén fizetendő összeg megállapításának ügyét.

Az Arany Bika rt. mindvégig csak a békebeli 40 ezer korona telekbérlet fizetett a városnak. A város ezt az összeget most 600 ezer koronára akarta felemelni, azonban az Arany Bika rt. legfeljebb csak 200 ezer korona évi bért akart fizetni. A tanács javasolta a közgyűlésnek, hogy a 600 ezer koronás bérösszeget ne engedjen és hatalmazza fel a tanácsot, hogy a város igényeit peres úton is érvényesíthesse.

Több bizottsági tag szólt fel ezután, egyértelműleg azt hangoztatva, hogy még a 600 ezer koronás bér is kevés és a részvénytársaság által fizetendő bért legalább is a békebeli bérösszeg valószínű értékének 20—25

százalékában kell megállapítani. Vargha Elemér tb. főjegyző igyekezett ezután megvédeni a tanácsi javaslatot, amely azonban a megejtett szavazás során Gyarmathy István indítványával szemben kisebbségben maradt.

Ilyen módon a közgyűlés úgy határozott, hogy a bérösszeg megállapítására új tárgyalásokat indít és egy bizottságot küld ki annak megvizsgálására, hogy milyen nagy bérösszeget tud fizetni az Arany Bika rt. A bizottságba Nagy József, Gyarmathy István és Tóth István bizottsági tagokat delegálta a közgyűlés.

### A Déri muzeum ügye

Ezután Csűrös Ferenc tanácsnok ismertette a Déri-muzeum telektügyében az egyházközségi közgyűlés által hozott határozatot, amelynek értelmében az egyházközség bizonyos feltételek és kikötések mellett a Fűvészkert telkét átengedi a Déri-muzeum céljaira.

Miután az egyházközség által megszabott feltételek a városra nézve minden tekintetben előnyösek, a jog- és pénzügyi bizottság javasolta a közgyűlésnek, hogy hatalmazza fel a tanácsot arra, miszerint a Fűvészkert átengedésére vonatkozólag a szerződést a tisztviselő református egyházzal, illetve a kollégiummal megköttesse.

A törvényhatósági bizottság egyhangúlag hozzájárult a jog- és pénzügyi bizottság javaslatához és elhatározta, hogy a határozatot jóváhagyás végett azonnal felterjeszti a kultuszminiszterhez és ezzel egyidejűleg értesíti Déri Frigyeset, hogy az építkezések megkezdésének semmi akadálya nincs

s egyben biztosítja Déri Frigyeset arról, hogy nemzetépítő munkájában Debrecen város egész közönsége támogatni fogja.

Ezután a közgyűlés a jövedelem- és vagyonadó felszámolási bizottságban megüresedett egy tagsági helyre beválasztotta Tóth Lajos bizottsági tagot, majd hozzájárult a városi véglegesített tisztviselők fizetésének felemeléséhez.

Tudomásul vette a közgyűlés a villamos- és gázegységárak május 1-től történt felemeléséről szóló jelentést, egyben december 31-ig felhatalmazást adott a tanácsnak arra, hogy az egységárakat saját hatáskörében állapítsa meg.

### Zsidóroham a világítási vállalat ellen

A tanácsi előterjesztés kapcsán Hegedüs Jenő bizottsági tag szólt fel, sürgetve, hogy a közgyűlés utasítsa a tanácsot, miszerint tegyen javaslatot a vállalat magánkezelésbe adására vonatkozólag. A közgyűlés, amely valószínűleg nem látta ennek a felszólalásnak hátterét, hozzájárult Hegedüs Jenő indítványához.

Tudomásul vette a közgyűlés a városi muzeum és városi könyvtár 1922. évi működéséről szóló jelentést, amely mindkét intézménynek örveletes gyarapodásáról számol be.

### Megszabadult a Zenede Füredi Samunétól

Ezután Vass Károly tanácsnok tett jelentést a jogerősen befejezett fegyelmi ügyekről. A jelentés szerint a zenedei botrányok egyik hősnőjét, Füredi Samunét végső fórumon hivatalvesztésre ítélték. Ugyancsak hivatalvesztéssel sújtották Katonka József színházi házmestert. Csúrka István iparos tanácsiskolai igazgatót pedig fegyelmi ügyéből kifolyólag 300 korona pénzbüntetésre ítélték.

### Felemelték a bérkocsi-tarifákat

A jog- és pénzügyi bizottság ja-

vaslatára hozzájárult a közgyűlés a bérkocsi-tarifák felemeléséhez és a bérkocsi-viteldíjakat 80 százalékkal felemelte.

Ezután Zöld József tanácsnok jelentette be, hogy a közgyűlés póttagysorozatán szereplő, az ohati birtok bérbeadására vonatkozó javaslatot nem lehet letárgyalni, amennyiben a birtok bérletére érkező esetleges utóajánlatok beadásának ideje csak délután jár le és így az ügy előzetes letárgyalása nem volna formáserű. Zöld tanácsnok ezért javasolta, hogy az ügy elintézését egy pénteken délelőtt 9 órára összehívandó folytatólagos közgyűlésre halasszák.

A törvényhatósági bizottság elfogadta Zöld tanácsnok javaslatát és Hadházy főispán háromnegyed 12-kor berekesztve a közgyűlést, annak folytatását pénteken reggel 9 órára tűzte ki.

## ATROCITÁSOK

### Az Egyetértés követelése.

A Debrecen szab. köm. város keletén szűk kör számára megjelenő liberális szaklap június 7-i száma A válság című vezércikkében részletesen foglalkozik a válsággal és többek között a következő követelésekkel áll elő:

1. Meg kell szüntetni a numerus clausust,

2. vissza kell állítani a szabadkőműves páholyokat, mert „ezeknek elkobzása miatt hitelvesztette teszi a kormány a külföldön megalapozni szorgalmazott liberális színezetét”,

3. az internáló táborok felszámolását,

4. elégtételt kell adni a demokrácia és liberális bator szöszölőnek. (Ezek a következők: Rothenstein Mór, Szedes Ferenc, Peidl Jakab, Kun Béla, Jaszi Oszkár, Zoványi Jenő, Lefkócs Vilmos.)

Több követelést egyelőre nem áll elő az Egyetértés. Nem lehetetlen azonban, hogy még lesz a dolognak folytatása. — Az egyetértés megszilárdulása végett még követelni lehetne talán tanácsközségi államformát, Szamuellinek diszkrét helyet a Kerepesi temetőben, vörös zászlót a város háza tetejére, akasztófát a burzujoknak, rablott vagyont a zsidóknak és rothadt gerstlit a becsületes embereknek.

Bizony, bizony, amíg ezek a követelések meg nem valósulnak, nem is fog addig megszilárdulni az egyetértés.

### Nyelvében egyetért a nemzet.

Az egyik vidéki napilapocska liberális szerkesztésében humoros vezércikkese jelent meg tegnap. A politikai válság eseményeit felölelni próbáló újságeikk előttünk érthetetlen okokból ezt a címet viseli: A válság. E fogalomzavarral kapcsolatban eszünkbe jut az allegória és a fillegória között felmerült különbség, jóllehet ezek közelebbi rokonságban állanak egymással, mint a válság szó a válsággal. A dologban az a legérdekesebb, hogy ugyanebben a lapban gyakran jelenik meg K. A. névjelzésű nyelvészeti tanulmány, mely magyar embereket oktat ki a helyesírásról. A politikai válság azonban nem rossz, a vagyonválság pedig egyenesen klasszikus. Hát némileg igazuk is van. Hiszen mi, magyarok azért jöttünk tönkre, illetőleg azért jöttünk vagyon-válságba, mert olyan emberek csináltak a búrúknak politikai válságot, mint az igen tisztelt napilapocska hazai politikusa.

## Szakértői vélemények a Bajadér debreceni előadásáról

**Hegedűs Gyula és Porzolt Kálmán nyilatkozatai**

A *Bajadér* című operette debreceni előadásából kifolyólag megindult peres eljárás során — mint ismeretes — a járásbíróóság elrendelte a szakértői szemlét, amelyet május 26-án tartottak meg a Csokonai-színházban. A szemlén részt vettek *Porzolt Kálmán* hírlapíró, mint *Kardoss Géza* színigazgató szakértője, *Hegedűs Gyula* színművész a járásbíróóság által kirendelt szakértő és *Halasi Andor*, a miskolci *Magyar Jövő* színházi kritikusa, akit *Thury Levente*, a *Debreceni Független Újság* munkatársa kért fel szakértőnek.

A szakértők közül *Porzolt Kálmán* és *Hegedűs Gyula* már beküldték a járásbíróósághoz szakértői véleményüket.

### Társulati gyűlés a színházban

*Kardoss Géza*, a Csokonai-színház igazgatója csütörtök délelőtt 12 órára társulati gyűlést hívott össze a Csokonai-színházba. A gyűlésen — amelyet a színpadon tartottak meg — *Kardoss Géza* ismertette a *Bajadér* előadása körül támadt perügyet és felolvasta a szakértői véleményeket, — amelyek közül a *Porzolt Kálmán* 11, a *Hegedűs Gyula* 7 sűrűn gépelt oldalra terjed.

### Porzolt Kálmán szakértői véleménye

*Porzolt Kálmán* — a *Kardoss Géza* által felkért szakértő — szakértői véleménye elején általános megállapításokat tesz a színház és sajtó együttműködésének szükségességéről, — majd magára az előadásra vonatkozólag előadja, hogy a *Bajadér* debreceni előadása külföldi volt a budapestinél. *Timár Ilia* és *Kovács Terus* játéka fővárosi színvonalon áll, *Unger István* izlésszerűen rendezte a darabot. Játéka ugyan még nem kiforrott, de fejlődése szép reményekre jogosít. Külön elismerés illeti *Müller Mátyás* kar-mestert.

## Huszonöt esztendeje hódít a diadalmas szövetkezeti eszme Magyarországon

— A Hangya negyedszázados jubileuma —

Budapest, június 7. Az ország legnagyobb magyar gazdasági szerve, a *Hangya* szövetkezet ma ünnepelte fennállásának 25 esztendősi jubileumát fényes keretek között. Délelőtt 10 órakor kezdődött a Városi színházban a jubileumi kongresszus, amelyen megjelentek a kül- és belföldi közgazdasági élet legkiválóbbjai, előkelőségek, kiadósok és sok ezer főnyi közönség.

### A vendégek

A közönség sorában ott voltak *Bethlen István* gróf miniszterelnök, *Walkó Lajos* kereskedelmi, nagyatádi *Szabó István*, *Bud János* miniszterek, *Vértessy János* államtitkár a pénzügyminiszter képviseletében, *Schandl Károly* államtitkár, *Atmássy László* a nemzetgyűlés alelnöke, *Mayer János* az egyégespárt elnöke, *Sipőcz Jenő* polgármester, *Wolff Károly*, *Gömbös Gyula* és más képviselők, *Ravasz László* püspök és még számosan.

A külföldiek részéről képviselve voltak a londoni szövetkezetek nemzetközi szövetsége, a francia szövetkezetek nemzetközi szövetsége, a francia szövetkezetek országos szövetsége, a római keresztény szövetkezetek világszövetsége, az angol Cooperative Cosiaty, a legnagyobb angol fogyasztási szövetkezeti központ, a finn országgyűlési szövetkezetek központja, a németországi Genossenschaftverband Des Reichsbandundes, a csehországi német agrár szövetkezetek és a városi lengyel keresztény fogyasztási szövetkezet.

Kézzel 10 óra előtt megérkezett *József királyi herceg*, majd pont 10-kor nagybányai *Horthy Miklós* kormányzó személyesen és *Nádossy Imre* országos főispán kíséretében. A színház zsúfolásig megtöltött közönség perekkig tartó lekezes óráiban részvételre az államfőt.

Szerinte a *Bajadér* budapesti előadása is több, mint négy és fél óráig tartott.

### Hegedűs Gyula véleménye

*Hegedűs Gyula* szakértői véleménye szerint a *Bajadér* debreceni előadása megüti a kívánt mértéket, sőt túl is haladja azt a színvonalat, amelyet egy vidéki színtársulattól kívánni lehet. Szerinte a premier és a későbbi előadások között nem lehet olyan nagy különbség, hogy a szakértők egy későbbi előadás megtekintése után következtetni ne tudnának arra, hogy milyen volt az első előadás.

### A társulat köszönete

A szakértői vélemények felolvasása után a társulati gyűlés *Kardoss Géza* indítványára elhatározta, hogy köszönő iratot intéz *Hegedűs Gyulához* és *Porzolt Kálmánhoz* és megköszöni a színtársulatról tett elismerő nyilatkozataikat.

Ezután *Kardoss Géza* megköszönte a sajtó egyrésztnek, hogy a *Bajadér* ügy kapcsán támogatta a színházat és a színtársulatot, mire a színészek lelkesen megéljenztek a *Hajdúföld* et is. Végül *Szigeti Jenő* mondott néhány meleg szót a társaság nevében, miközben annak a reményének adott kifejezést, hogy *Kardoss* igazgató mérlegelve a színház tagjainak nehéz helyzetét, nem fog elzárkózni egy általános gázsfelémelés elől.

### A szakértői díjak és egyébek

A szakértői vélemények végén *Hegedűs Gyula* megemlítette azt is, hogy a szakértői díj fejében 150000 koronát kér.

A szakértői vélemények beadásának határideje egyébként június hó 15-én, vasárnap fog lejárni és e-ideig minden valószínűség szerint *Halasi Andor* is beküldi szakértői véleményét a járásbíróósághoz, amely csak ezután fog dönteni a nagy port felvert színházi ügyben.

báró *Kass Alibert* evangélikus szövetség nevében üdvözölte a *Hangyát*.

Ezután *Bethlen István* gróf miniszterelnök a következő üdvözlő beszédet mondotta:

— Amikor a *Hangyát* 25 éves fennállása alkalmával a magyar kormány nevében üdvözölöm, legyen szabad kijelentnem, hogy a kormány méltányolja azt a nemes és fenkölt hivatást, amit a *Hangya*, különösen a szegény néposztály anyagi, de különösen erkölcsi érdekében eddig is tett. A kormány tudja azt, hogy abban a súlyos válságban, amelyben az egész ország, az ország társadalmának minden rétege küzd, a

### Hangya működésének nagy érdemei vannak.

Eppen ezért a mai napon megnyugtatót kívánok önöknek adni ez pedig az, hogy ha az önök vezérigazgatója bizalommal a kormányhoz fordul olyan kéréssel, amely az önök működését kiegészítési hivatott volna, a kormánynál meghallgatásra fog találni, mert mi a nemzetünk újjáépítési munkájában a legnagyobb súlyt helyezük a szövetkezeti eszme harcainak közreműködésére.

Utána még számosan szólaltak fel, különböző testületek üdvözlését tolmácsolva.

*Meskó Pal* a *Hangya* ügyvezető igazgatója záróbeszédében hangoztatja, hogy az agrár szövetkezeti mozgalmat még fokozottabb erővel kell a jövőben folytatni.

A nagygyűlés közönsége ezután a Szózat hangjai mellett oszlott szét.

### Károlyi szobrának megkoszorúzása

Innen a jubileumi kongresszus a *Hangya* elnöksége, nagyatádi *Szabó István* földművelésügyi miniszterrel együtt kiment a városligeti Vajda-Hunyad várához, ahol megkoszorúzták *Károlyi Sándor* gróf szobrát.

## Csalódás és elkedvetlenedés az ellenzéken

### A politika hírei

A helypolitikai helyzetben, mint már tegnap hírt adtunk, egyre inkább jelentkeznek azok a tünetek, amelyek arra mutatnak, hogy az indemnitási vita közbejötté miatt háttérbe szorultak azok a kérdések, amelyek nagyobb politikai harcokat eredményezhettek volna.

A liberális és radikális ellenzék napról-napra jobban elkeseredik afelett, hogy

### a kormánypárti szakadása nem következett be.

Most már úgy itélik meg a helyzetet, hogy miután az ő intencióik szerint a szakadás a jövőben sem fog bekövetkezni, az ellenzék politikai sáncai felette meggyöngültek. A kormányzópárt részéről természetesen még nem sikerült arra vonatkozólag információt szerezni, hogy a fajvédelmi csoport és a miniszterelnök között az ellentétek teljesen elsimultak-e vagy ha nem, mely kérdésben vannak még ellentétek. Azonban megállapítható, hogy ez az egész kérdés teljesen háttérbe szorult, mintha teljesen kitorúlték volna a politikai helyzetből.

Ami a pedig a

### közletiszviselőkerdést

illeti, még természetesen nem lehet tudni, vajon mily mértékig képes a kormány az e tekintetben felmerült kívánságokat honorálni. Az azonban megállapítható, hogy a pártok egyáltalán

### nem tekintik azt politikai kérdésnek

és legnagyobb részük tisztában van azzal, hogy ezt a kérdést minden lehető eszközzel rendezni kell s a kormány is a lehetőségek legvégső határáig elmegy, hogy a közalkalmazottak helyzetén segítsen.

Az ünnepi beszédet nagyatádi *Szabó István* mondta.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a *Hangya* és a jubileumra érkezett idegen vendégek megkoszorúzták a szobrot.

Három óraker a városligeti kiosk vendéglőben 200 terítéki bankett volt.

### Délután

A kongresszusnak délután a Mezőgazdasági Múzeumban tartott folytatódó ülést *Bernáth István* elnök nyitotta meg, akinek üdvözlő szavai után *Balogh Elomér*, a *Hangya* vezérigazgatója tartott előadást „A valutakérdés és a szövetkezetek címén.”

Előadásában részletesen foglalkozott a korona elértéktelenedésével és rámutatott arra a kedvezőtlen helyzetre, amelyben a szövetkezetek vannak a hitelösszeg megszerzése terén. Javasolja, hogy a kongresszus intézzen sürgős jelentést a kormányhoz és a nemzetgyűléshez, amelyektől kérjék, hogy

### a kérdést a legsürgősebben tüze napirendre és a szövetkezetekre nézve kedvezően oldja meg.

A hosszantartó élénk éljenzéssel fogadott előadás után dr. *Posch Dezső* a *Hangya* ügyésze felolvasta a kormányhoz és a nemzetgyűléshez intézendő kérvények szövegét, mire több felszólalás után a határozati javaslatot egyhangulag elfogadták.

Végül *Konkoly Béla*, mondott köszönetet a kongresszus tagjai nevében a *Hangya* vezetőségének, valamint a megjelenteknek. A kongresszus a Hímnusz eléneklésével ért véget.

## Huszonöt esztendő a debreceni ipartestület

### A testület előjárásági gyűlése

A debreceni ipartestület tegnap, csütörtökön délután 5 órai kezdettel előjárásági gyűlést tartott a testület Simaffy-utcai helyiségében. A gyűlést *Németh Aladár*, az ipartestület elnöke nyitotta meg rövid bevezető beszéddel.

A megnyitó után *Balla Béla*, a munkaközvetítő hivatal vezetője hangsúlyozottan felhívta az iparosok figyelmét a munkaközvetítő hivatalra, rámutatva annak eddigi hasznos és kifogástalan működésére. Kérte, hogy

### a munkaközvetítő hivatalt töle telhetőleg és mentül hathatósabban támogassa és pártfogolja az iparosság.

Felvetődött aztán a gyűlés folyamán az az eszme, hogy az ipartestület 25 esztendősi fennállását jubileumi ünnepség keretében megkele- népelné. A kérdés azonban hosszabb vitát provokált s így jobbnak vélték a legközelebbi előjárásági ülésen határozni föltette.

Majd a forgalmi adó kérdésének megvitatására tértek át. Tekintettel arra, hogy a forgalmi adó fizetésének módszere a törvényben szabályozva nincsen, kérik, hogy

### egyöntetűen, vagy a blokkrendszer, vagy az átalányösszeg alapján fizessék.

Itt újabb hosszabban tartó vita keletkezett, melyben egyesek a blokkrendszer, mások az átalányösszeg szerinti forgalmi adó fizetés előnyeit igyekeztek kimutatni. Végül is úgy határoztak, hogy mindenkinek a tetszésére bizzák, hogy melyik módszer alapján óhajtja a forgalmi adót fizetni.

Végül elhatározta az előjárásági gyűlés, hogy június 17-én, vasárnap rendkívüli közgyűlést hívnak egybe.

# HIREK

1923 június 8. (Péntek)

Prot.: Meg. Kath.: Jézus szive.  
Időjárás: Hazánkban változékony hűvös idő uralkodik. Az eső 5 milliméter auli mennyiségben több helyütt esett.  
Időjárás: Változékony, felhős, túlnyomólag száraz idő várható lassu hőemelkedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-8-ig.  
Egyetemi könyvtár délelőtt 9-1-ig, délután 2-6-ig.

Csokonai színház este 8 órakor Tök-mag A) bérlet.

Apolló: Éva asszony multja.  
Urania: Két test, két lélek.  
Vigszínház: Damaskus csi lág.  
Debrecen város közgyűlése délelőtt 9 órakor a város házában.

A debreceni Patronage egyesület tagjainak értekezlete délután 6 órakor a város házában.

A debreceni ref. főgimnázium tornaversenye délután 5 órakor a gimnáziumban.  
A muzeumi felügyelőbizottságnak ülése a város házában délután 4 órakor.

Gyógyesztársak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Agyal, Muraközy, Magyar Korona, Bocskay.

**Református zsinat a rab Fevidéken.** Pragából jelentik: A június 17-én Lőcsén rendezendő magyar felvidéki református zsinat előkészületei megkezdődtek. A zsinat a régi magyar egyháztörvényeknek az új cseh egyházi törvényekhez való alkalmazását fogja tárgyalni.

**Társadalmi és egyesületi élet.** A magyar állami és hasonló köztalálkozások orsz. nyugdíjpárti és segélyező egyesületének debreceni csoportja az özevgyi és árva alap javára június 9-án este 8 órai kezdettel ismerkedési estélyt tart az Uzonyi féle kerthelyiségben (Petőfi-ter 11. sz.), melyre az őss es kartársakat családjukkal együtt ezúton is meghívja Illisz elnök. Belépődíj nincs. Külön adományokat köszönettel fogadnak és hirtalpig nyugtáznak.

**Visszahelyezés.** Dr. Kojty Zoltán rendőrfőkapitányt, akit a közelmúltban ideiglenesen áthelyeztek a hajduböszörményi államrendőrséghez, újra visszahelyezték az államrendőrség debreceni kapitányságához.

**Házasságkötések.** A debreceni esendőrkörület állományában házasságra léptek: Tóth Kalmán esendőrfőörzsdmester Gávan Katona Erzsébettel, Boer Miklós esendőrfőörzsdmester Demecserben Mária Máriaival, Nagy Lajos esendőrfőörzsdmester Tiszabecsben Varga Bortával, Tóth Imre esendőrfőörzsdmester Tóth Jenővel, Kistófalvi Erzsébettel, Jakab Miklós esendőrfőörzsdmester Kis Katalinnal, Jurás József II. oszt. esendőrtisztviselővel Zahonyban Pokol Veronikával.

**Éme közgyűlés.** Szombaton délután 6 órakor a rendes helyen fontos tárgyak közgyűlést tart az Ébredő Magyarok Egyesülete. A tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

**Tornavizsga a ref. főgimnáziumban.** Június 8-án délután 5 órai kezdettel tartja a ref. főgimnázium To na-Köre évszázad torna ünnepeit a gimnázium udvarán zenés szabad gyakorlatokkal, szertorna és atletikai számokkal. A verseny alatt a honvédzenekar hangversenyez. Belépti díj: Ütőhely 200 K, állóhely 100 K. Jegyek a főgimnázium tornatanári szobájában Z. Szabó László pénztárnoknál délelőtt 10-ig válthatók.

**Kétezer betiltott újság.** Berlinből jelentik: A Die Post jelentő Kétezer újság betiltott. Azoknak az újságoknak száma, amelyeknek megjelenését a rajnai tartományi francia bizottság betiltotta, meghaladja a kétezeret.

# SZÍNHÁZ

Színházak és mozgószínházak közleményei:

Csokonai színház. Ma Tisztviselő-est! — Színház (A) bérletben TÖKMAG. BAJADER szombat délután Timár Ila fellépt vel.

LEVENDULA, a múlt század híres színészeiről, Dérynéről, Szentpéteryéről és Petőfi „A tintás levegő” című versében megénekelt Megyery Fáyoly komikusról szil. Déryné és Szentpétery szeretik egymást, Kamilla osztrák grófnő azonban elcsábítja Szentpéteryt és a bécsi Burgtheaterbe akarja beprotogálni, végül Déryné bájos lényé maradásra bírja szerelmest. A hangulatos mesét, mely azonban kacagató jelenetekkel is bővelkedik, a múlt század zeneszerzőinek műveiből összeállított muzsika szövi át és miként a budapesti Blaha Lujza színházban, náluk is nagy sikerre tarthat számol a poétikus szindarab, melynek előadását Unger rendezi. Kamilla grófnőt Timár Ila, Déryné Voith, Magyarit Rólkó, Szentpéteryt Krompachi játsszák. Számottevő szerep jut az új Halassine, Terma Gusztó, Unger, Virághaty és Szigeti Jenő. Jegyelővet a szombati esti Levendula-premierre.

Bajader az utolsó szombat délutáni előadás a Csokonai színházban. Az igazságosság a tisztviselőknak akar kedvezni, amikor a Bajader holnap szombaton délután mérsékelt helyarákkal színházban. A darabot a premier szereplői Timár Ila, Kovács Terus, Unger, Markovits, Szigeti és Rólkó alakításai viszik ezúttal is a megérdemelt sikerhez.

Vigszínház-mozgó. Damaskus csillaga. — Múlt évad legnagyobb szenzációja. Köz-kívánatra csak pénteken! Főszereplők Luci Doraine és Petrovics Szevetszlav.

Szombaton 3 óras előadásokban Zola regénye: Pálinka!

Apolló. Éva asszony multja, párisi dráma 6 felvonásban, játsszák a Tükök háza szereplői ma utójára az Apollóban.

PARISETTE III. és IV. rész. Bindula legjobb szerepe szombaton az Apollóban.

A Szabrinusban Kics Béla és fiait teljes zenekara hangversenyez.

CSÁTHY FERENC egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat v. t. bizományi kiadásában

## MEGJELENT:

**Dr. Tustér Ignác: A Bosnyák-Herczegovinal Földbirtokviszonyok története**

a legrégibb időkől a világháború kitéréséig. (Történet-tudományi értekezés.)

Bolti ára Kor. 258.—

Rapható minden könyvkereskedésben.

## TESTREDÉS

**DTE-DEASE** bajnoki mérkőzés áll a vasárnap mérkőzések előterében, amely hivatalos lesz végleg eldönteni a második helyezést. A mérkőzést annál nagyobb érdeklődés előzi meg, mert a két régi rivális rövid egymasutában harmadszor kerül össze a bajnoki mérkőzésekkel a Hősök sorlegéért és az ezüst labdaért. A mérkőzés az újbóli sporttelepen lesz. A negyedei pályán a **DEAC** a **DTE** csapatával játssza le bajnoki mérkőzését.

A **DTEK** ma pénteken este 8 órakor a **KANSZ** O thonban old boy értekezletet tart. Pontos megjelensét kér a vezetőség. — Az értekezlet tárgya a csapat összeállítás és az új játékszabályok magyarázata.

# KÖZVEHETSÉG

Változatlán a marha ára a budapesti marhavásáron. Felhajtás 710 vagómarha. Árak: Ökör 920—950, tehén 720—900, kicsontozni való 350—400, növendékmarha 500—780. Az irányzat a kis felhajtás ellenére vontatott. Kevés a bécsi vásárló.

A mező egér irtása kötelező, ugyanis a mezei egér irtani kell a hőrsőgöt és ürgöt is. A Mezőgazdasági Kamara figyelemzteti a gazdákat, hogy a most felszabaduló tarlok szántása alkalmával kezdjék meg az irtást az ekével kifogatott pocok agyavevésével. A hőrsőg- és ürgeirtást vízzel való kiütés utján kell végre-hajtani.

Faeladás. A kereskedelmi és iparkamara tudatja, hogy a miskolci m. kir. erdőhivatal a következő fak eladására versenytárgyásként hirdeti: a diósgyőri uradalomban kitermett és a Ládi rakodón készletezett 658 m<sup>3</sup> fenyő haszonfa, 85 m<sup>3</sup> cserhaszonfa, 1885 darab 140, 170, 220, 250, 270 cm. hosszú selejtes faragott tőgy talpa és 160 darab 6, 6,5, 8,5, 10 méter hosszú táviradaloszlóp június 19-én d. e. 8 órakor az erdőhivatal hivatalos helyiségében (Miskolc, törvényészeki palota) zárt irasbeli ajánlat mellett. Az irasbeli ajánlatok június 18-án déli 12 óráig nyújthatók be a miskolci erdőhivatalnál.

## NY TÖZSDÉ

Magyar korona: 0.10

Zárlati zárulat  
Budapest 0.10, Berlin 0.070, Bécs 0.070, Bécs 0.078, Szófia —, Bukarest —, Belgrad 6.55, Prága 16.59, Páris 35.65, London 25.—, Newyork 555/4, Milano —, Varsó 0.098, Hollandia 217.50, Brüsszel 33/4.

Devizakörp. hiv. ár.  
Francia frank 350—60 márká 7.20—7.60, lei 2725—3975, svájci frank 965—95, dinár 61—63, ita 250—60, szokol 159—65, osztrák korona 745—85, dollár 5325—475.

## Értékpapírpiac:

Élénk forgalom. Egyes értékekben az irányzat szilárd, egyebekben tartott. Kosztipenz 2—1/4%. Zárlat és utótőzsdé általában sziárdul.

## Terménytőzsdé zárulat

Kis forgalom. Változatlán árak. Sörárpa jegyzése megszűt.  
Hivatalos árak: Buza 76 kilós tisztavideki 26250—26250, egyéb 25750—6000, 78 kilós tisztavideki 26250—26500, egyéb 26000—26250, rozs 16750—17000, takarmányárpa 15000, zab 18750—19000, tengeri 16750—17000, korpa 7600—800.

## Ferencvárosi sertiévásár:

Szabadvásári maradvány: sertés 1800. Árak: zsirteés fiatal, nehéz 1450—1570, könnyű 1420—1495.

# Apró hirdetések

**Nyáron**  
nyitott, fedeles, télen befedhető landauer szerszámmal eladó. Cim a kiadóban.

**Könyvek**  
Keresek, egy szoba, k. nyhából állót azonnalra Kővetitőt díjazok. Cim a kiadóban.

**Lakást**  
keresek, egy szoba, k. nyhából állót azonnalra Kővetitőt díjazok. Cim a kiadóban.

**Ómot**  
bármily mennyiségben veszi japunk kiadóhivatala.

**Nehéz az élet!**  
Jó ruhába jáni gondot ad, VÉHÉZ olcsón beszerezni tessék VÉHÉZ menni, hol kevésbé használt úri ruhák eladása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése

**Vár-Litca Z. Sz.** (Zenedével szemben.)  
Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

## Értékpapír árfolyamok

Bankok:	Szász ári	Vegyesek:	Stuttgauer
Magyar 830	Köb 112000	Ált. Légsz. 72000	Telefon 36000
Magyar 21500	István 920	Bárdi 5900	Temesi sör 22000
Agrár 7200	Köb. tégla 24500	Baróti 6150	Pannonia 6700
Magyar hitel 57000	Északmagyar —	Boni 21000	Pörök 8600
Jelz. 6400	Cement 43500	Brassói 8800	Pamut —
Lászlóvitől 9850	Drasche 49000	Chiouin 12500	Vasú. vill. —
Ólase 6150	Magnesit 295000	Danica 23500	Zagyvapáfalv 19000
Osztrák hitel 17000	M. aszfalt 14500	Egisz 5650	Vilányi 5700
Angolbank —	M. Ált. Kösz. 374 00	Diana 3850	Mezőgazd. —
Bosny. agrár —	Kerámiai 29000	Izzó 100000	Klein és fia —
Iparbank —	Nagybányai 16 00	Textil 5150	Tandl —
Hörváth 8200	Ujlaki 26000	Gyapjutosó 22500	Georgia új —
Hermes 67 0	Ujlaki 27500	Papiripar 12000	Unio színház —
Ingatlan 49000	Salgó 109000	Részvényesr 39500	Vármegeyi —
Forgalmi 7000	Nyomtaték:	Szövőköte 11000	Mezőhegyesi —
Ker. hitel 14000	Atheutenm 39000	Spodium —	Faipar: 2500
Földhitel 51500	Frankl 9000	Temesi szesz 25000	Ált. Faipar 6100
Közp. Jelz. 825	Globus 8150	Fellen 15700	Dunaharaszti 6100
Városi 3850	Pallasz 18250	Flóra —	Cserző 29 0
Merkur 4400	Révai 15000	Fővárosi sör 10800	Egy. fa 2700
Nemz. bank 7000	Rigler 25750	Goldberzer 20000	Funieryár —
Kere-k. 109000	Runos i ex 4100	Gschwindt 67000	Guttmann 46000
Cseh 3900	Stefaneum 22250	Hung. mátr. 84500	Hazi 30000
Német 2450	Vas- és gépjárműk:	Hörváth —	Körösbányai 2900
Takarék és biztástök:	Koburg 15000	Kábel —	Kronberger 49 0
Belvárosi-est 6650	Csáky 13900	Jus 32000	Lignum Trus 13000
Fővárosi —	Gégyár 37000	Karton 38000	Erdő 2800
Lipótvárosi 2000	Fegyver 22600	Keglevich 3500	Malomok 5100
Magy. Ált. ex 18500	Franklin 28000	Királyautó 3125	Nemzeti —
Pesti hazai 155000	Ganz D. 24500 0	Királysör 18000	Lichtig 2750
M. orsz. tak. —	Ganz vill. 310000	Keleti 15000	Lichtig új —
Első Magy. 33500	Ganz vill. új —	Klotild 20250	Óta új 60100
Fonciéce 28500	Gép és vasút 17000	K. Polg. Sör 65000	Magyar Lloyd 4300
Jég 11000	Győrffy 17750	Cukoripar 45000	Rózbányai 11500
Pannonia 84000	Kaszab 17500	Haltényesztő 4300	Szavonia 13600
Magy.-Francia —	Kühne 2000 0	Krausz 29000	Union —
Malmok:	Láng 41750	Royal —	Viktoria 4750
B.-miskolci 23 00	Láng 575	Szegedi 60000	Zabotai 33000
Concordia 13550	Mág —	Rex Lloyd —	Zentai —
Első Bpest 61000	Magyar acél 50750	Toxaji 17000	Honfa —
Gizella 11150	Magyar-Beiga 43000	Lámpa 42000	Magyar Amer —
Gizella új —	Motorgyár 22000	Ligetszanat 5000	Me kur —
Hun zria 27000	Ólom 10300	Auer —	Közvetkésli vál.: —
Törökszentm. 6500	Negyipar 13000	Kender 18000	Adria 90000
Viktória 375 0	Vagongyár 312500	Óstermező 63000	Atlantica 20000
Királymalom 13750	Roessmann —	Rugyanta —	Levante 150000
Tranzszán. 8800	Schlich 3 500	Szaláni 8100	Miskolci 8400
Békéscsabai 12100	Schuller 23000	Vasut forg. 49000	Trust 23500
Bányák és félgagy.	Tendlorf 182 0	Marosi petr. 17000	Trust új —
Beocsini 145000	Wöner 8250	Ocean 12300	Nova 32500
Brassói —	Hofber —	Olajipar 22500	Közveti 9800
Borsóti 49000	Rima —	Plobus 12500	Városi 10000
Lőrinci 26000	Hofber új —	Püspöki 10000	Déli 18500
		Schwartz 11000	Államvasut 98500
		Szikra 25500	Bur 8300

Elővételi jogok: Osztrák hitel 1500, Acél 26000—27000  
Nem hivatalos jegyzések: Fabank 1600—850, Lloydbank 24—2600, Magyar amerikai 4200—300, Hung. kalap 42—4600, Wintermiz 2800—3000, Foresta 8000—9100, Warnsdorfi 1300—400.